

## 出國報告(出國類別：訪問)

出席「清萊雲南會館大禮堂落成啟用典禮」、「寮國臺灣商會聯合總會總會長交接典禮暨越柬寮緬四國經濟論壇高峰會」暨訪視僑界出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名：吳新興委員長、郭大文處長

派赴國家：泰國、寮國

報告日期：108 年 1 月 23 日

出國期間：107 年 12 月 31 日至 108 年 1 月 7 日

# 摘要

- 一、泰國清萊雲南會館是泰國北部最具影響力的僑社團體之一，該會館與泰華僑社、各界團體保持友好關係，並扮演國內政府及社團組織與泰緬邊區僑社群、華校聯繫的紐帶，具指標性象徵意涵。該會館地處泰緬邊境，凝聚 56 個華人村，68 所華校，長年辦理各項慶典活動。該會館因舊禮堂侷限，無法容納逾千人活動，為加強服務，聯絡鄉誼，於 107 年 3 月起募資興建多功能大禮堂，業於 107 年 12 月底竣工，並於 108 年 1 月 1 日舉辦落成啟用典禮。藉由出席此項活動，表達本會之重視、傳達政府對泰北僑胞關懷之意，並可結合僑社人士與主流人士連繫交流。
- 二、「清萊華校教師公會元旦揮毫活動」自 2009 年首次辦理以來，迄今已 11 年，成功將傳統書藝文化在泰北山區散播扎根，並持續發揚光大，藉由出席此項活動，傳達本會重視傳統文化及政府對泰北僑胞關懷之意。
- 三、出席「寮國臺灣商會聯合總會總會長交接典禮暨越柬寮緬四國經濟論壇高峰會」，表達政府對寮國臺灣商會聯合總會之重視及肯定，並促進越柬寮緬四國與國內的經貿交流，提升產業競爭力。
- 四、本次行程並與泰國清邁、清萊、曼谷地區及寮國友我僑社、僑校及臺商代表座談，強化我政府與當地僑社互動關係，對於促進政府與僑界關係甚有助益，另借重海外臺商於僑居國之人脈與經貿力量，為臺灣國際經貿及國民外交創造更廣闊的空間，並協助政府推動新南向政策。
- 五、本次共計訪視 4 個僑團及 2 個僑校，行程飛行哩程計 4,548 英哩。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

## 目次

壹、訪視僑社目的.....	3
貳、拜會及參訪過程.....	4
參、心得與建議.....	6
肆、附錄.....	7

## 壹、訪視僑社目的

- 一、泰國清萊雲南會館是泰國北部重要友我僑社，具指標性象徵意涵，該會館興建多功能大禮堂有助於聯繫泰北鄉親情誼，藉由出席此項活動，表達本會之重視、傳達政府對泰北僑胞關懷之意，更可凝聚鄉親擁護中華民國向心。
- 二、出席「清萊華校教師公會元旦揮毫活動」，傳達本會重視傳統文化及政府對泰北僑胞關懷之意，更對清萊華校教師公會及泰北僑教界先進的辛勞表達關懷及感謝之意。
- 三、出席「寮國臺灣商會聯合總會總會長交接典禮暨越柬寮緬四國經濟論壇高峰會」，表達政府對寮國臺灣商會聯合總會之重視及肯定，並促進越柬寮緬四國與國內的經貿交流，提升產業競爭力。
- 四、另藉出席僑界活動之際，訪視泰北清邁、清萊、曼谷及寮國永珍等地區僑社，宣達政府僑務政策，與僑社幹部交流意見，對瞭解僑情，甚有效益。

## 貳、拜會及參訪過程

- 一、本人於 107 年 12 月 31 日上午自桃園國際機場出發，經曼谷國際機場轉前往清萊機場，抵達後即前往出席清萊雲南會館歡迎晚宴。
- 二、108 年 1 月 1 日上午出席清萊雲南會館多功能大禮堂落成啟用典禮，並頒贈「精誠團結」匾額及刻印「泰國清萊雲南會館紀念」之國旗予該會館。此外，駐泰國代表處童大使振源亦代表蔡總統頒贈「惠僑睦誼」匾額以示祝賀，當地政要及僑團(校)首長千餘人出席。是日下午前往清萊「滿堂之家」育幼院訪問，本人致詞表示，肯定創辦人長期致力照顧泰北偏遠山區貧困幼童，為泰北貧困孩童提供良好教育，精神值得敬佩；並鼓勵院童要努力向學，將來有機會到臺灣升學、就業，甚至在臺灣發展。結束後前往聖心中學訪視，受到該校校長及全體師生熱烈歡迎。
- 三、108 年 1 月 2 日上午前往美斯樂興華中學出席「清萊華校教師公會元旦揮毫」活動，本人致詞時表示，肯定泰北各華校長期在推廣正體華文教育的卓越貢獻，並希望大家能一本初衷，與僑委會一起攜手為泰北僑教繼續打拚。是日下午驅車前往清邁雲南會館出席歡迎晚宴，受到熱烈歡迎，本人於致詞時肯定泰北雲南鄉親胼手胝足，辛勤努力，並強調泰北鄉親與臺灣人民血濃於水，親如一家人，本會將持續關懷與協助泰北未來的發展，本人並特別鼓勵泰北青年學子努力向學，將來到臺灣升學、就業及發展。現場洋溢濃濃鄉情及溫馨氣氛。
- 四、108 年 1 月 3 日上午自清邁機場搭機前往曼谷國際機場。是日下午參訪當地臺商企業，晚間出席駐泰國代表處童大使晚宴。
- 五、108 年 1 月 4 日上午及下午分別前往臺商企業參訪，瞭解臺商在泰經商情形。
- 六、108 年 1 月 5 日上午自曼谷國際機場搭機前往寮國永珍國際機場。抵達後隨即前往參加寮國僑務榮譽職人員聯合舉辦之歡迎午宴，會中就寮國僑情現況交換意見。是日下午前往當地臺商企業參訪；晚間參加寮國臺灣商會聯合總會歡迎晚宴。
- 七、108 年 1 月 6 日出席「寮國臺灣商會聯合總會總會長交接典禮暨越柬寮緬四國經濟論壇高峰會」，僑界人士約 150 人出席；本人宣讀總統賀電，並於致詞時表示，寮國臺灣商會聯合總會雖然人數不多，但在總會長帶領下，齊心團結，會務

蒸蒸日上，特別是去年寮國水壩崩塌，總會長偕臺商共同賑助寮國居民，對於臺灣形象有所助益，本人亦期勉新任總會長繼續承擔及傳承，同時感謝所有在場臺商，由於有大家對商會之付出與服務，我國在新南向國家中得以展現厚實國力。是日晚間出席僑委會惜別晚宴。

八、108年1月6日上午與臺商企業早餐座談，除深入瞭解寮國經貿現況，本人亦期待臺資企業協助臺寮經貿合作，共同推動我政府新南向政策。結束後自寮國永珍國際機場搭機返國。

## 參、心得與建議

- 一、本人出席清萊雲南會館多功能大禮堂落成啟用典禮，該會館新建大禮堂美輪美奐，將來可舉辦各類大型活動，發揮團結雲南鄉親的功能；此外，該禮堂的完工，也相繼帶動泰國各地雲南會館進行老舊會館翻修新建，最終達到造福鄉親，團結僑心的目標，意義格外重大。藉由出席此活動可宣導政府政策、彰顯政府重視海外僑胞、增進互動情誼、凝聚僑社向心，強化我政府與僑社互動，促進溝通協調，鼓舞僑胞士氣，推展臺泰國民外交及宣揚我僑務政策，達到宣慰僑胞之成效。
- 二、正體字的推廣是傳承正統華文教育的核心，而書法的訓練，更是研習正體字的有效途徑，本人藉由出席清萊華校教師公會主辦之元旦揮毫活動，除表示我政府重視正體字傳承及海外僑教業務，更表揚清萊華校教師公會及泰北各華校長期在推廣正體華文教育的卓越貢獻，同時也希望他們能繼續引領泰北僑校推展華文教育，作為僑委會未來泰北僑教政策之參考。
- 三、我國於寮國尚未設立駐外機構，寮國臺灣商會聯合總會係本會輔導於民國99年成立，為寮國地區惟一臺商組織，長期以來，旅寮國人之急難救助、僑務工作均有賴該總會協助處理及推動。出席「寮國臺灣商會聯合總會總會長交接典禮暨越柬寮緬四國經濟論壇高峰會」，表達政府對寮國臺灣商會聯合總會之重視及肯定，並促進越柬寮緬四國與國內的經貿交流，提升產業競爭力。
- 四、參訪泰國及寮國臺商企業，瞭解當地臺商發展現況、遭遇困難及希望政府提供協助之處，可適時宣達政府政策，並傾聽海外僑界心聲，對凝聚向心、鼓舞及激勵臺商均具正面效益；臺商所提寶貴建言，皆為僑委會未來擬定相關政策參考依據。